

Precios de suscripción

en Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	2'50	"
fuera de la capital, un trimestre.	3	"
en el Extranjero, un trimestre.	5	"
Números sueltos.	0'10	"
anuncios línea.	0'50	"

Comunicados á precios convencionales.
Pago por adelantado.

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

CARTA ENCICLICA

de Nuestro Santísimo Padre León XIII

PAPA, POR LA DIVINA PROVIDENCIA
SOBRE EL ROSARIO DE MARIA

(Conclusión)

Por lo mismo que estas preces públicas, que, como dijimos, son mucho más excelentes que las que se hacen en privado, y tienen mayor fuerza de impetración, se ha dado, por los escritores eclesiásticos, á esta Cofradía, el nombre de «milicia suplicante inscrita por el Padre Santo Domingo, bajo la bandera de la divina Madre» á la que saludan las Sagradas Letras y los fastos eclesiásticos como á vencedora del demonio y de todos los errores. Ciertamente, el Rosario Mariano une á todos aquellos que dan su nombre á esta Asociación con un vínculo común, á manera de una compañía fraterna y militar bien constituida y formada, que se compone de un ejército potentísimo para resistir los esfuerzos de los enemigos, que nos acometen interior ó exteriormente. Con mucha razón los cofrades de esta piadosa Asociación pueden aplicarse así mismos aquellas palabras de San Cipriano: *Tenemos una oración pública y común, y cuando oramos, no es por uno solo, sino por todo el pueblo, porque todo el pueblo somos una misma cosa* (1).

Por otra parte, nos dan testimonio de la virtud y eficacia de tal súplica los anales eclesiásticos al consignar la derrota sufrida por las tropas turcas en la batalla naval cerca de las islas del Mar Jónico, como también las victorias alcanzadas contra los mismos el siglo pasado en la Panomía y en Córcega. Gregorio XIII quiso perpetuar la memoria del primero de dichos triunfos con la práctica pública del Santísimo Rosario, el día de Nuestra Señora de las Victorias, cuyo día lo dedicó después nuestro predecesor Clemente XI á la misma Señora, bajo la advocación del Rosario, decretando además que se celebrará dicha fiesta cada año en toda la Iglesia.

Por cuanto esta milicia es suplicante «insta bajo la bandera de la Madre de Dios,» lleva consigo nueva virtud y especial honor. A esto se refiere particularmente, en la recitación del Rosario, la Salutación angélica repetida muchas veces después de la Oración dominical.

Disto mucho de oponerse esta devoción del Rosario á la dignidad de Dios, pareciendo que hemos de tener por medio de ella más confianza en el patrocinio de Maria que en el poder divino; antes por el contrario, no hay cosa que más pueda promover el culto del Señor y hacérsenos propicio. La fe católica nos enseña que no solamente hemos de dirigir á Dios nuestras plegarias, sino también á los bienaventurados en el cielo, (2) aunque de distinto modo, porque elevamos nuestras súplicas á Dios como á fuente de toda clase de bienes, y á los santos como á intercesores. «La oración,» dice Santo Tomás, «se dirige á alguno de dos maneras; de una en cuanto que ha de ser despachada por aquel á quien oramos, y de otra cuanto que ha de ser conseguida por mediación de aquel á quien se eleva. Del primer modo oramos solamente al Señor, porque todas nuestras oraciones deben ordenarse á la consecución de la gracia y de la gloria, cuyos dones sólo Dios puede otorgar, conforme á aquello del Salmo LXXXIII, 12: «el Señor dará la gracia y la gloria.» Pero del segundo modo dirigimos la oración á los Angeles y hombres santos, no para que por medio de ellos conozca, Dios nuestras peticiones, sino para que nuestras oraciones produzcan su efecto por las súplicas y méritos de ellos. Y

por eso se dice en el Apocalipsis, cap. VIII, 4, «que el humo del incienso de las oraciones de los santos subió por la mano del Angel á la presencia de Dios» (1).

Entre todos los bienaventurados ¿quién podrá rivalizar con la augusta Madre de Dios en el poder y en la gracia de intercesión? Acaso hay alguno que pueda ver más claramente en el Verbo eterno las angustias que sufrimos y las cosas de que necesitamos? ¿A quien se le dió un poder más eficaz para atraernos la misericordia de Dios? ¿Quién podrá compararse con Ella en sentimientos de ternura maternal? Es de notar que no pedimos á los santos del mismo modo que lo hacemos á Dios, pues «á la Santa Trinidad le pedimos que tenga misericordia de nosotros pero á todos los demás santos les decimos «que oren por nosotros» (2); mas el modo de implorar á la Virgen tiene algo de común con el culto de Dios, de tal manera, que la Iglesia pide á Ella empleando las mismas palabras, con que pide al Señor: *Tened misericordia de los pecadores*. Muy bien obran, pues, los cofrades del Santo Rosario al dirigirle tantas saluciones y súplicas que vienen á ser otras tantas guirnalda de rosas. Tal es la grandeza de Maria y tanta la gracia que tiene ante Dios, que aquel que estando necesitado de auxilio no recurriese á Ella, es lo mismo que, sin alas, deseara elevarse por los aires.

Otro motivo hay también para elogiar esta Asociación; y que no debemos pasar en silencio. Todas las veces que con el rezo del Santo Rosario meditamos los misterios de nuestra salvación, otras tantas practicamos con noble emulación los oficios santísimos encomendados en otro tiempo á los ángeles del cielo, á quienes imitamos. Ellos revelaron, cada uno á su tiempo, estos misterios, tomando parte muy principal en ellos, siendo diligentísimos al intervenir en los mismos, y manifestando en sus rostros unas veces gozo y alegría, y tristeza otras. San Gabriel es enviado á la Virgen para anunciarle la Encarnación del Verbo eterno; los coros angélicos celebran con cánticos de alegría el nacimiento del Salvador en la gruta de Belén; un angel sugiere á José la huida á Egipto, y que se mantuviese allí con el niño; un angel consuela al Señor que, á fuerza de dolor, sudaba sangre en el huerto. Vencida la muerte, los ángeles anuncian á las mujeres la resurrección del Señor, y subido á los cielos, los angeles también proclaman que desde allí ha de venir acompañado de los ejércitos celestiales, con los cuales juntará las almas de los escogidos, llevándolas consigo á los cielos, sobre los cuales ha sido exaltada la Santa Madre de Dios.

Pueden con razón aplicarse á los cofrades del Santo Rosario aquellas palabras que dirigía el Apóstol San Pablo á los primeros discípulos de Cristo: «Vosotros os habeis acercado al monte Sión y habeis entrado en la ciudad de Dios viviente, en la celestial Jerusalén, entre el coro de muchos millares de ángeles». (3) ¿Qué cosa puede haber más divina y más dulce que el contemplar con los ángeles y orar juntamente con ellos? ¿Cuánto deben esperar y confiar que gozarán algún día en el cielo de la bienaventurada compañía de los ángeles los que se asociaron en cierto modo á su ministerio en la tierra?

Por estas razones, los Romanos Pontífices ensalzaron grandes elogios esta cofradía Mariana, entre los cuales, Inocencio VIII la llama *Cofradía devotísima* (4); Pio V afirma que por su virtud se ha conseguido que «comenzasen á mudarse repentinamente los fieles de Jesucristo en otros varones, á desvanecer las tinieblas de las herejías y á manifestarse la luz de la verdad católica» (5). Sixto V, considerando los frutos que se derivan de esta religiosa institución se manifiesta

ta devotísimo de ella; y otros, en fin, ó la enriquecieron con grandes y aprovechadísimas indulgencias, ó se pusieron bajo su tutela, dando á ellas su nombre con excelentes señales de benevolencia.

Movidos por el ejemplo de nuestros predecesores, también Nos, venerables hermanos, os exhortamos y con encarecimiento, como ya lo hemos hecho muchas veces, que consagréis especial cuidado al fomento de esta Sagrada Cofradía de tal manera que por vuestros esfuerzos, cada día se inscriban nuevos cofrades bajo sus banderas; que por medio de vuestra solicitud y con el auxilio del clero sometido á vuestra vigilancia, que trabaja por la salvación de las almas, conozcan los fieles y estimen verdaderamente cuanta sea la virtud y utilidad de esta Cofradía para la salvación de los hombres. Y esto lo pedimos con tanto más empeño, cuanto que en estos presentes tiempos vuelve á excitarse la hermosísima manifestación de piedad para la Madre de Dios por medio del Rosario que llaman *perpetuo*. Damos con gran contento de Nuestro corazón Nuestra bendición á esta Asociación, y deseamos sobremanera que os ocupéis en promoverla con mucha constancia y diligencia.

Esperamos, pues, con gran confianza, que han de ser muy valiosas las alabanzas y oraciones que sin cesar surgirán del corazón y los labios de la muchedumbre cristiana; y alternando de día y de noche por las varias regiones del globo y el canto de sus voces, armonicen con la meditación de las cosas divinas. Esta perpetuidad de alabanzas y súplicas la significaron hace ya muchos siglos, aquellas voces con que era aclamada Judit con el canto de Ozias: «Bendita eres del Señor Dios Altísimo, tú, oh hija, sobre todas las mujeres de la tierra... porque hoy ha engrandecido tu nombre de tal manera, que jamás tus alabanzas cesaron en los labios de los hombres», á cuyas voces todo el pueblo de Israel respondió clamando: *Así sea, así sea* (1).

Entre tanto, como prenda de celestiales beneficios, y en testimonio de Nuestra paternal benevolencia, os damos la Bendición Apostólica con mucho amor en el Señor, á vosotros venerables hermanos y á todo el clero y pueblo encomendando á vuestra fé y solitud.

Dado en Roma, junto á San Pedro, el día 12 de Septiembre del año 1897, vigésimo de Nuestro Pontificado.

León, Papa XIII.

-- ¡Hay que sacrificarse! (?) --

Al fin don Mateo se ha resignado á soportar la carga del poder y á dirigir tras el mostrador de la presidencia, todos los negocios del estado. ¡Es tan patriota él, tan amigo de los suyos, y tan caballero que no pudo resistir á los deseos de doña Cristina.

Por otra parte se trataba de la patria... suya, y de los suyos, y para aquietar el clamoreo de ellos todo sacrificio es poco.

Verdad que le han puesto la cabeza como olla de grillos... ¿pero qué? Ha llegado la hora de demostrar á todo el país contribuyente y al que no lo es, que don Mateo es el mismísimo Sagasta de siempre con la sola variante de que hoy cualquier cosa le pone blanco como la cera.

Metido en su despacho le abrumen los pedidos y le pone en tensión de nervios tanta cariñosa solicitud de pretendientes exponiendo el deseo vivísimo de sacrificarse, á todo trance, por la patria en cualquier destino que se les señale.

No tiene mitad de fusiles... digo de cucharas para tanto voluntario decidido resueltamente á socorrer á la patria, aunque sea con aquel instrumento de comer en cualquier oficina ó lugar á que se le dirige.

(1) Hebr. XII y 22.

(2) Splendoe paternae gloriae. día 26 Feb. 1491.

(3) S. Th. 2.^o 2.^o quaest. LXXXIII, a. IV.

(4) Ibid.

(5) *Consueverunt RR. PP.* die 17 Sept. 1569.

(1) De orat. Domin.

(2) Conc. Trid. ses. XXV.

Weyler mismo no ha querido dimitir, *motu proprio*, porque él, «como militar, no puede abandonar el puesto estando en peligro la patria». Verdad que don Mateo le agradecía el buen proceder, y el otro, no señor, firme en querer sacrificarse aun mas, no abandonando el peligro.

¡Oh cuanta solicitud!

Blanco para salvar á esa patria de don Mateo y porque los masones «lo esperan todo» de doña Práxedes se presta al sacrificio de ir á Cuba.

Hasta Martinez Campos iría á Filipinas si el gobierno lo juzga necesario para negociar cajas de Aginaldos ahora que está próximo el día de Navidad.

Todos, toditos los generales están dispuestos al lado de Sagast: si es cosa que urja ocupar un puesto, que pueda producir buenos rendimientos á la patria.

¿Han visto jamás los siglos y las generaciones tanto sacrificio?

No digamos de los pescozones que se dan los conocidos de los amigos de los parientes afines y carnales del último secretario en los distintos ministerios de la corte, pues para que no pueda tachárseles de ingratos despreciando un lugar cuando se trata de defender á la patria, aparte de otro cualquiera mas honrado en la lucha, no desdennan el muy modesto de barrendero, guarda consumos, todos, todos para que no falte personal en los servicios.

Y si tratamos de mayores destinos, los sacrificios serán mayores, pero aun así no le faltarán á Sagasta, quien y quienes se dispongan á sacrificar la tranquilidad y reposo de su modesta habitación y mesa en un primer piso (después de subir otros cuatro) para ir á residenciar en cualquiera jefatura de gobierno civil provincial ó en cualquier consulado, sujetos á las exigencias de la etiqueta que correspondan al cargo.

¡ Cuando todos estos defensores decididos de la patria estén colocados, efectivamente, el gobierno tirará una temporada y ella, aquella patria tan entrañablemente querida tambien se, salvó durante un espacio de tiempo.

Lo peor es que la sombra del carlismo no les permite hacer la digestión tan tranquilos como quisieran.

E. Franco.

Juego de compadres

La tarea de la prensa que sirve de eco á la trapi-sonda liberal, está empeñada estos dias en poner como chupa de dómine á Weyler y á Primo de Rivera, para demostrarnos que todos los descalabros y calamidades de Filipinas y Cuba, son obra de los desaciertos de los conservadores y de los generales que allí enviaron.

Puesto que se empeñan, concedamos.

Pero volvamos unos cuantos folios atrás en el libro de los acontecimientos actuales.

¿Qué tal lo hicieron los fusionistas cuándo en la vez anterior estuvieron en el poder?

Pues malísimamente.

Suyas son las célebres reformas de Cuba, que alentando á los autonomistas dieron á luz la rebelión.

Más aún la gestión militar del comienzo de la rebelión cubana ¿no es otro borron de la historia de los fusionistas?

Aquellos eternos bandidos de Baire de que ustedes y sus periódicos nos hablaban, ¿no fueron los nucleos de fuerza de hoy grueso del filibusterismo armado?

Y ahora, tan enérgicos como ustedes se presentan, ¿qué milagro se ha operado en su naturaleza para que esta sea la antítesis del pasado?

¡Ah! si no conociéramos bien á la grey liberalesca, estas añagazas podrian hacernos ver visiones, pero ellos y nosotros nos conocemos bien y huelgan todas esas alharacas.

De lo que hoy más alardean los prohombres es lo que menos tienen.

Energía habrán prometido á... atguien al subir al poder, para que ese alguien pudiera con ella satisfacer los deseos del pueblo; pero esa energía prometida y deseada, verán ustedes cómo viene á resultar un pastel.

Al tiempo, que no tardará en confirmárnoslo

Y entonces una vez más España se cerciorará de este juego de compadres, cuyos resultados tan funestos le son.

“EL PENSAMIENTO NAVARRO”

Nuestro estimado correligionario y distinguido compañero en la prensa don Eustaquio de Echave Sustaeta nos participa en cariñoso B. L. M. la pronta aparición en Pamplona de *El Pensamiento Navarro* llamado á defender y propagar los grandes ideales de nuestra comunión.

Valientes, decididos y fervientes carlistas son los navarros: escritor cartizo, de vasta ilustración y mucho ingenio es nuestro querido compañero en la prensa don E. de Echave Sustaeta. Con tales elementos auguramos brillantes victorias y una marcha feliz y próspera al nuevo colega.

Así lo deseamos y establecemos gustosísimos desde luego el cambio.

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

—Los periódicos de Madrid dedican elogios al nombramiento del señor Soldevila para el gobierno civil de provincia.

No dudamos que concurren en dicho señor las buenas cualidades personales de celo, actividad y honradez que la prensa refiere y que tanto le enaltecen, y por lo mismo nosotros al congratularnos de la acertada elección para el régimen político de esta provincia esperamos ver confirmadas en la práctica las buenas impresiones que tenemos.

—Admitida la dimisión del señor Espona ha sido nombrado alcalde de esta capital don Antonio Boixa. Al empuñar la vara el señor Boixa debe despojarse de todo criterio de parcialidad y comprender que es presidente de una corporación puramente administrativa.

Así lo esperamos.

—Leemos en *El Distrito* de Palafrugell:

«Quéjense los fabricantes de taponos de la calma que en el mercado se observa, hasta el punto de que puede asegurarse que no hay clase que tenga importancia que sea solicitada. Esto explica la falta de trabajo que comienza á sentirse y el número mayor cada día de obreros que demandan trabajo.

—Ha retirado la dimisión que tenía presentada del cargo de concejal del Ayuntamiento de Blanes, don Buenaventura Puig.

—De un colega figuerense:

«Dícese que en el vecino pueblo de Pont de Molins, de unos dias á esta parte se ha desarrollado una enfermedad que tiene postrados en cama un regular número de sus habitantes.

Se nos asegura que hay familias compuestas de cinco ó seis personas que están todos enfermos y, por lo tanto imposibilitados de asistirse unos á otros.

Tambien se nos ha dicho que á consecuencia de la referida enfermedad han fallecido varias personas, algunas de ellas á la flor de la juventud y con buena robustez.

Lo que no se dice, es si las autoridades competentes han tomado las medidas oportunas en estos casos.

—En virtud de instancias elevadas á la superioridad por varias asociaciones económicas de Barcelona, se ha dispuesto que cuando la diferencia en más ó menos en la cantidad entre las facturas de exportación de las aduanas de origen y el resultado de los reconocimientos en las de Filipinas, no exceda el 8 por 100, continúe la mercancía nacional disfrutando de la exención de los derechos arancelarios. En el caso de que exceda, la imposición de tales derechos deberá aplicarse solamente á la diferencia total que en mas ó en menos exista contra la factura ó el reconocimiento.

—Se halla vacante la plaza de secretario del juzgado municipal de Ripoll, la cual puede solicitarse durante 15 dias contaderos desde el 15 de los corrientes.

—Ha fallecido en La Junquera el distinguido literato y excursionista don Carlos Bosch de Trincheria.

De inestible mérito son las obras que ha publicado este infatigable apostol del renacimiento de la literatura catalana.

¡Que Dios le tenga en su Santa Gloria!

A sus hijos, nuestros particulares amigos don Carlos y don Francisco les enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—El domingo próximo pasado se estrenó por la capilla de la Catedral de Barcelona un inspirado Rosario original de nuestro apreciado amigo y correligionario el aventajado compositor don Casiano Casademont, discípulo que ha sido del reputado maestro don Eduardo Frigola.

Hácese muchos elogios de esta obra que honra al señor Casademont, así como á su maestro por lo que nos complacemos en felicitar á ambos.

— Hemos recibido un atento B. L. M. de la Comisión organizadora de la Sociedad «Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad» invitándonos á la reunión que se celebrará hoy á las 4 de la tarde con objeto de discutir y aprobar las bases para la formación de los Estatutos porque ha de regirse aquella Sociedad.

Agradecemos la invitación así como el envío de las Bases que adjuntas se nos han remitido.

Dichas bases demuestran un estudio concienzudo que honra muchísimo á la Comisión organizadora

Creemos que las mismas contienen los elementos necesarios para poder fundamentar una Sociedad de verdadera protección para todos los intereses.

Con actividad é inteligencia se puede acometer cualquier empresa por árdua que ella sea y el Fomento reúne ambas condiciones.

¡Bien empieza el «El Fomento»!

A la reunión asistirá don Avelino Brunet representante en Madrid del «Fomento del trabajo nacional» de Barcelona. La presencia de persona de tan reconocida competencia contribuirá no poco á que se realice en la reunión de hoy un trabajo concienzudo y de verdadero provecho para los intereses que se desarrollan en nuestra provincia.

—Por suponerle autor de un robo de judías y castañas, la guardia civil de Anglés ha puesto á disposición del juez municipal de la expresada villa, el vecino de Mieras, Juan Masaguer Más.

—Mañana á las seis de la tarde, empezarán los ejercicios espirituales que la cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de Maria celebra en la Iglesia parroquial de San Félix.

En los dias siguientes continuarán en esta forma: A las 5 de la mañana misa, la primera parte del santo Rosario y plática. A las diez y cuarto meditación y misa.

A las 6 de la tarde, la tercera parte del Rosario, con exposición del Santísimo Sacramento y bendición con S. D. M.; meditación, canto, de alguna letrilla y conferencia. Dirigirá todos los actos el reverendo padre José Maria Perera, de la compañía de Jesús.

El último dia, á las 7 y media habrá comunión general, y por la tarde, después de la función, se cantará un salmo *Te-Deum*, se celebrará procesión por el interior del templo y se dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

—El dia 22 del actual y á las nueve de la mañana se adquiriran en la administración de la factoría de subsistencias y utensilios militares de Gerona y en público concurso los articulos siguientes: harina de 1.ª, leña, cebada, paja, aceite, carbón y jabón.

—Sospéchase que el sujeto cuyo cadáver fué encontrado el sábado de la semana pasada por la noche en las cercanias de Anglés no puso fin á sus dias suicidándose, sino que murió á manos de otros.

Como presuntos autores del delito han sido detenidos dos sujetos llamados Domingo Alberti y Cayetano Lahoz, que trabajaban en las obras de la fábrica que en San Julián del Llor constituye don Manuel Bonmati.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del comandante general del Apostadero de la Habana, diciendo que el cañonero *Nueva España*, en combinación con fuerzas del ejercito, batió al enemigo, causándole numerosas bajas.

Por nuestra parte solo tuvimos que lamentar en este encuentro un herido grave y dos contusos.

En San Antonio el cañonero *Cristina* sostuvo un nutrido tiroteo con numerosas fuerzas enemigas.

—Se ha recibido el siguiente telegrama de Bilbao:

«Bilbao, 15, 12:30 t.—Los socialistas proyectaban celebrar el domingo un meeting en favor del servicio

obligatorio y pedir la excarcelación de sus compañeros detenidos.

El socialista Gallarta pidió el correspondiente permiso al gobernador civil, siéndole denegado; contrariados los socialistas, parece que proyectan celebrar el meeting fuera de esta villa.

El compañero Iglesias abogará en dicho meeting por los principios que sentó en el celebrado últimamente en Madrid.

Se nota extraordinaria animación entre los obreros socialistas, con motivo de este meeting. Algunos de ellos se muestran muy soliviantados por la negativa del gobernador.

—Mañana pondrá el ministro de Ultramar á la firma regia el decreto suspendiendo el planteamiento de las reformas decretadas para Filipinas el 12 de Septiembre último.

Parece ser que el señor Moret acomete la suspensión después de oír á los Consejos de Estado y de Filipinas y á las órdenes religiosas.

—A pesar de haber ministeriales empeñados en probar que no es exacto que el señor Giberga haya estado en Madrid, puede asegurarse que es absolutamente cierto cuanto acerca del viaje del senador autonomista hemos teleografiado.

El señor Giberga vino á esta corte llamado por el señor Moret y acaso también por el señor Sagasta, para tratar con dichos señores de la implantación en Cuba del régimen autonómico.

Cambió impresiones con el señor Moret, y según se dice, y aquí entran las suposiciones, hubo discrepancias entre ambos señores.

El señor Giberga manifestó al ministro de Ultramar, sin ambages ni rodeos, su opinión de que si no se concede á Cuba una autonomía política amplia, es inútil cuanto intente el Gobierno para lograr por este procedimiento la paz en la isla.

El señor Giberga, que salió de la entrevista visiblemente contrariado, ha regresado á Paris.

—Descartada la versión que ha circulado estos días relativa á que el príncipe de Montenegro había solicitado el apoyo de Francia para que influyera cerca de Rusia en la cuestión relativa á las fronteras greco-turcas, añadiendo que en caso de que no fuesen atendidas sus reclamaciones, se coaligarian los Estados de los Balcanes para declarar la guerra á Turquía, dícese hoy, por noticias recibidas de Viena que se observa mucha agitación en dichos Estados en los que se hacen grandes preparativos de guerra, y especialmente en Bulgaria, sin que se acierte de que lado se inclinan.

El *Standard* de Londres, ocupándose de este asunto, pretende despejar la incógnita diciendo que en principio ha sido concertada la alianza entre Bulgaria y Turquía.

Nada de cierto se sabe respecto de las pretensiones de los referidos Estados, por cuanto uno de ellos, por lo menos parece acercarse más á Turquía que á Rusia, considerada por toda Europa como factor principal en los asuntos balcánicos.

—Ha sido autorizado para regresar de Cuba á la Península, el general de brigada don Ignacio Montero.

—El cabecilla cubano Zayas, que en Londres hace oficios de plenipotenciario de la junta filibustera de Nueva-York, ha dicho en la capital inglesa que hace algunos meses fué propuesta á España la cesión de Cuba mediante 150 millones de duros y que habiendo sido rechazada esta proposición, los insurrectos no aceptarán transacción alguna que no tenga por base la independencia de la isla.

—Un telegrama de Londres dice que la *Agencia Renter* ha recibido, y publica, una carta de un súbdito inglés residente en Cuba dando amplias é interesantes noticias de la situación de las cosas de la isla, que vienen á destruir la mayor parte de los optimismos weyleristas.

Las afirmaciones de la carta, cuyo autor dícese que ejerce funciones consulares, han producido gran impresión á personas conocidas.

Es ridículo, — dice, — asegurar que la mayoría de las provincias de Cuba están pacificadas. Ninguna de ellas lo está. Ninguna mejora, chica ni grande, se ha observado en la guerra desde que está al frente del ejército el general Weyler. Este general ha fracasado por completo.

A pesar de lo reiteradamente dicho por él, en la provincia de la Habana existen hoy tantas partidas como hace un año, y los encuentros y las emboscadas están á la orden del día.

La insurrección impera en Oriente de la manera más tranquila del mundo.

La mitad de las tropas están enfermas y llenan los hospitales y las enfermerías de los cuerpos. La otra mitad están padeciendo de hambre y desnudeces y únicamente soldados españoles pueden soportar tantas calamidades con paciencia estoica y ejemplar.

El ejército hace heroicos esfuerzos, esfuerzos que resultan infructuosos, porque no está organizado para una guerra como la que viene haciendo y soportando.

Los rebeldes fian su triunfo al cansancio de las tropas, y aunque se les dé la autonomía no cederán hasta conseguir la independencia.

Los estados Unidos son los verdaderos culpables de la situación de España, pues á no haber sido por sus auxilios, los insurrectos no habrían podido sostenerse más de tres meses.

Los Estados Unidos saben muy bien que la República cubana no podría subsistir y que concluiría por ir á sus manos, y á que esto suceda tienden.

El señor Sagasta, termina diciendo la carta, ha debido dejar á los conservadores la responsabilidad de los difíciles momentos presentes.

—Continúa la expectación respecto á los nombramientos de alto personal; sin embargo, los siguientes nombres, se dan como probables.

Fiscal del Tribunal de Cuentas, señor Alvarez Castrillo.

Fiscal del Tribunal Supremo, señor Sanchez Román.

Director de lo Contencioso, don Alfonso Gonzalez. Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Arias Miranda.

Director de los Registros de la propiedad y del Notariado, señor Pacheco, (don Francisco de Asis).

Director de Penales, señor Grande de Vargas.

Subsecretario de Ultramar, señor Quiroga Ballesteros.

Director de Hacienda en el ministerio de Ultramar, señor Hernández Prieta.

Director de Gracia y Justicia del propio ministerio, don Tomás Ariño.

Director de Obras Públicas, señor Garcia Prieto.

Director de Agricultura, don Bernardo Sagasta.

Director de Instrucción pública, señor Santamaria de Paredes.

Director de la Deuda, señor Benayas.

Director de Contribuciones indirectas, señor Vincenti.

Director de Contribuciones directas, señor Requejo.

Director de Aduanas, señor Alvarez Capra.

El nombramiento que se indica para la Dirección de Propiedades, se reserva, hasta tal punto, que, por más que hemos hecho, nada hemos podido traslucir.

Para la Dirección de Correos se indica el señor Barroso, y para la Administración local al señor Martínez Asenjo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de Hoy.—Sta Eduvigis.

Santos de Mañana.— S. Lucas evangelista.

Cuarenta horas.—Iglesia de las Capuchinas.

Corte de Maria.—Dia 12 Ntra. Sra. de la Desamparados en S. Felix.

Dia 13 Ntra. Sra. de la Visitación en la Catedral.

Efemérides carlistas

Dia 17 (1873).—Acción de Villaborra (Guipúzcoa) con las fuerzas de Loma, que intenta levantar el segundo bloqueo de Tolosa.

Dia 18 (1875).—Encuentro de San Miguel (Logroño).

Dia 19 (1873).—Acción de Prades en Cataluña.

SECCION LITERARIA

LO CAMÍ DE LA DITXA

Clavada en lo pit la fletxa
que 'm tirá mon aymador,
com la cervá ferideta
corria pél mij del bosch;
mes buscava adalerada

al traydoret cassador.
Quan posava 'l peu á terra,
se 'm tornava tot sagnós,
que en los camins que seguía
hi trobava espines sols,
espines arruixadetes
ab la sang del que estí jo.

Al bon Jesús ja n' oviro
que 'ls brassos m' obre amorós;
jo m' hi llenso y m' empresona
com eura que encercla un tronch...
mon pit s' omplena de ditxa,
d' un cel disfruta mon cor.

—Espines que m' heu punxades,
no sou espinetes, no,
que en lo camí de la ditxa
solzament s' hi troban flors,
lliris que semblan espines,
espines que lliris son—

Ferrán Vall-de-Plata

15 Octubre de 1897

DE TODAS PARTES

En Rotterdam se ha presentado un nuevo Barba Azul que espontáneamente se ha entregado á la policia acusándose á si mismo de haber cometido infinidad de crímenes para deshacerse de personas de su familia.

El individuo citado es un relojero llamado Müller, natural de Holanda.

Al presentarse ante el jefe de policia, manifestó que acababa de matar á su mujer y á su hija, y en prueba de su aserto enseñó la oreja izquierda de su esposa, linda joven que sólo contaba veintidos años de edad.

Al registrar las autoridades el domicilio del relojero, se presentó ante ellos un sangriento cuadro.

La esposa de Müller tenía la cabeza casi separada del cuerpo, y á su lado estaba ahogada la niña.

Los antecedentes de Müller no pueden ser mejores, pues, según parece, se trata de un obrero muy formal, laborioso, sobrio y de excelente carácter.

Aunque sólo tiene treinta y dos años de edad, confiesa que se ha casado catorce veces en el extranjero y se ha deshecho de todas sus mujeres asesinandolas como á esta última.

También afirma que de igual manera ha matado á su padre y á su madre.

Los médicos que lo han reconocido suponen que Müller es un loco sanguinario, á quien una fuerza irresistible impulsa á matar.

A pesar de este dictamen, el juez ha ordenado que sea conducido á la cárcel el nuevo Barba Azul.

**

En Nueva York, que, como nuestros lectores saben, es uno de los lugares donde suceden las cosas más extraordinarias, acaba de verificarse el enlace de dos jóvenes en circunstancias muy especiales.

El novio: llamado James Juvenat, y su futura, Annie Gilbert, llegaron á la Casa Ayuntamiento de Nueva York en un tandem de dos asientos, y, sin descansar un instante, se presentaron ante el concejal Mr. Elaney, quien, después de oír una breve explicación de los novios, los unió inmediatamente en matrimonio.

Los recién casados procedían de Filadelfia, de cuyo punto salieron á las diez de la mañana, y después de recorrer cien millas, llegaron á las cuatro de la tarde á Nueva York, donde se convirtieron en marido y mujer.

Según parece, James Juvenat había apostado 1.000 pescos con varios amigos á que tanto él como su futura recorrieran en bicicleta las cien millas y aún les quedaban fuerzas para casarse antes que se pusiera el sol, y así se verificó en efecto.

SECCION COMERCIAL

Mercado de Girona de ayer

Especies.	Medidas.	Pesetas.
Trigo.	8 DECALITROS	18'50
Mezcladizo.	»	16'00
Cebada.	»	0'9
Centeno.	»	00'00
Avena.	»	9'00
Arbejas	»	14'00
Mijo.	»	15'50
Panizo.	»	09'00
Maiz.	»	14'00
Llobins.	»	00'9
Habas.	»	15'00
Habones.	»	13'00
Judías.	»	23'00
Habichuelas.	»	21'75
Huevos.	Decena	01'25

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach.

ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de maderas, escaparates de todas clases a precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

POSADA CATÓLICA

LA VERDAD

HOSPEDAJE PARA R. R. SACERDOTES, RELIGIOSOS Y DEMÁS PERSONAS CATÓLICAS

FRANCISCO DE A. MASGRAU

COMIDAS DESDE 4 REALES

Pupilos y abonados a precios convencionales desde 50 pesetas por mes y pago anticipado.

PRECIOS DE HOSPEDAJE DESDE 3 PESETAS POR DIA

SAN SEVERO n.º 3, p.º 1.º (frente a la Catedral) BARCELONA

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo ama con placer: *frasco 12 reales*.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8 reales*.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morcuol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacta fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas a la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona
DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS

VARIEDAD

acidulas, bicarbonatadas mixtas, silicatadas y litinicas

de Nuestra Señora de los Angeles

DEL DISTRITO MUNICIPAL DE MADREMAÑA

Representante en Gerona para la expedición D. José Amich. Precios botella 1/4 litro 0'15 ptas. 1/2 litro 0'20 1 litro 0'30. Deposito Circulo Tradicionalista.

DISPONIBLE

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

LOUIS BASSOLS Ciudadanos N.º 20.--GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona
Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfa (trulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcciones.

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS
Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina a la Plaza de la Constitucion

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.
Empastes de todas las clases, y orificaciones al oro puro.
Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º

ESPAÑA LA CATOLICA

FABRICA DE CHOCOLATES

-DE-

Francisco Delclós

CALLE VILALLONGA 20 Ó SEA CERCA LA ESTACION DEL FERROCARRIL
FIGUERAS

Esta Fábrica es la única en toda la Provincia de Gerona que se dedica exclusivamente a la compra y venta de ceras amarillas de abejas elaborando los cirios de la misma cera con la marca en cada cirio EL CALIZ SAGRADO

También esta casa es la única que fabrica las velas ó cirios de varios productos de plantas ó sea la cera vegetal, primera calidad, recomendada por su economía en ciertas funciones religiosas. Precio—12 reales y medio el kilo

Igualmente Vegetal 2.º 10 reales kilo.

Cera para de Abejas 10 reales kilo.

Recuerdo a los Rdos. Sres. Curas párrocos la Circular de Julio de este año 1897 del Arzobispo de Sevilla en la cual hacia presente no podia hacerse uso de las velas Esterinas vulgo *espelmas*, en los templos Sagrados prohibiendo el uso de tan repugnante clase bajo gran responsabilidad de Conciencia.

EXCELENTE VINO APERITIVO Y DIGESTIVO

(MARCA)

CHAMPAGNE SEC DU DOCTEUR

Elaborado por la acreditada casa de Epernay De «Venoge & y Cmp.ª»
ENCUENTRASE EN EL CAFE NORAT